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Общие положения

Программа вступительного экзамена по специальности 08.00.13 ( Математические и инструментальные методы экономики предназначена для поступающих в аспирантуру в качестве руководящего учебно-методического документа для целенаправленной подготовки к сдаче вступительного экзамена.

Программа включает содержание профилирующих учебных дисциплин, входящих в Основную образовательную программу высшего профессионального образования, по которой осуществляется подготовка студентов, в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта.

Поступающий в аспирантуру должен продемонстрировать высокий уровень практического и теоретического владения материалом вузовского курса. 

Данная программа представляет собой базовую часть вступительного экзамена по специальности. Дополнительная часть вступительного экзамена по специальности разрабатывается индивидуально для каждого поступающего с учетом будущей области его научных исследований и предполагаемой темы диссертационной работы.

От экзаменующихся требуется знание материала, предусмотренного в общей части и соответствующем специальном разделе, а также умение применять теоретический материал для решения типовых задач.

Для проведения экзамена приказом ректора (проректора по науке) создается экзаменационная комиссия, которая формируется из высококвалифицированных научно-педагогических и научных кадров, включая научных руководителей аспирантов. Комиссия правомочна принимать вступительный экзамен, если в ее заседании участвуют не менее двух специалистов по профилю принимаемого экзамена, в том числе один доктор наук. При приеме экзамена могут присутствовать члены соответствующего диссертационного совета организации, где принимается экзамен, ректор, проректор, декан, представители министерства или ведомства, которому подчинена организация.

Вступительный экзамен проводится по усмотрению экзаменационной комиссии по билетам или без билетов. Для подготовки ответа поступающий в аспирантуру использует экзаменационные листы, которые сохраняются после приема экзамена в течение года по месту сдачи экзамена.

На каждого поступающего заполняется протокол приема вступительного экзамена, в который вносятся вопросы билетов и вопросы, заданные членами комиссии.

Уровень знаний поступающего оценивается на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Протокол приема вступительного экзамена подписывается членами комиссии с указанием их ученой степени, ученого звания, занимаемой должности и специальности согласно номенклатуре специальностей научных работников.

Протоколы заседаний экзаменационных комиссий после утверждения ректором (проректором по научной работе) ТУСУРа хранятся в отделе аспирантуры и докторантуры.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Раздел 1. Основы экономической теории
1.1. Введение в экономику
Формирование и эволюция современной экономической мысли. Основные экономические школы. Экономическая структура общественного производства. Отраслевая структура экономики. Экономические агенты (рыночные и нерыночные). 

Собственность и хозяйствование: формы собственности. Экономические интересы, цели и средства. Механизмы изменения форм собственности (приватизация, национализация, интеграция, демонополизация и др.). Типы экономических систем, их особенности. Экономические риски и неопределенность; проблема выбора оптимального решения. Вклад российских ученых в развитие мировой экономической мысли: особенности развития экономической науки в России. Методологические проблемы экономики промышленности как науки. 

1.2. Микроэкономическая теория

Теория потребительского спроса. Спрос, предложение, рыночное равновесие. Динамическое равновесие. Эластичность спроса и предложения: содержание, виды, практическое применение. Государственное регулирование рынка. 

Теория фирмы. Фирма в рыночной экономике: основные типы, соотношение права собственности и контроля, целевая функция. Неоклассическая теория фирмы. Рыночная структура: понятие и определяющие признаки. Слияния и поглощения. 

Теория конкуренции и антимонопольного регулирования. Совершенная конкуренция как идеальная модель рынка и способ анализа реальных рыночных структур. Монополия: понятие, условия существования, факторы монопольной власти. Виды монополий. Олигополия в рыночной экономике. Стратегия фирмы в олигополистической отрасли. Модели олигополистического рынка. Ценовая политика олигополий. Неценовая конкуренция на олигополистических рынках. Монополистическая конкуренция: особенности рыночной структуры. Равновесие на монополистически конкурентном рынке. Ценовая и неценовая конкуренция. Монополистическая конкуренция и общественная эффективность. Особенности рыночных структур в российской экономике. 

Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Особенности формирования спроса и предложения на рынках факторов производства. Модели рынка труда: конкурентное и неконкурентное равновесие на рынке труда. Трудовые доходы и их распределение. Теория «человеческого капитала» и эффективной заработной платы. Особенности рынка капитала. 

1.3. Макроэкономическая теория

Теория национального счетоводства. Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаимосвязь. Способы и методы расчета макровеличин. Номинальные и реальные величины. Уровень цен и его показатели. 

Теория макроэкономического равновесия. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модели макроэкономического равновесия. Мультипликационные эффекты в национальной экономике. 

Теория экономического роста. Экономический рост как обобщающий показатель функционирования экономики. Рост и эволюция структуры национальной экономики. Источники, факторы и показатели экономического роста. Моделирование экономического роста: набор переменных, особенности факторного анализа. Обоснование необходимости государственного регулирования. 

Теория денег. Денежная масса и ее структура, денежные агрегаты. Денежный рынок. Количественная теория денег. Монетарная политика: инструменты, направления, эффективность. Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. 

1.4. Институциональная и эволюционная экономическая теория

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Природа, культура и экономика; экономика и институты; индивид и общество в институциональной системе. Институциональная теория фирмы. Контрактная концепция. Типы контрактов. Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. Многообразие внутренних и внешних факторов трансформаций. Социально-экономические альтернативы. Типы новых переходных экономик. Структура и модели преобразований. 
Раздел 2. Математические основы количественных методов экономики 
2.1. Математический анализ в моделировании социально-экономических процессов

Математический анализ в моделировании социально-экономических процессов 

Множества и операции над ними. Предел последовательности. Функции одной переменной. Бесконечно малые величины. Непрерывность функции. Сложная и обратная функции. Примеры экономико-математических моделей.
Экстремумы функций одной переменной. Предельные показатели в экономике и их приближенное вычисление при помощи операции дифференцирования. Экономические приложения дифференциального исчисления.
Применение интегрального исчисления в моделировании социально-экономических процессов 

Неопределенный и определенный интеграл функции одной переменной. Правила интегрирования. Экономические приложения интегрального исчисления.
Ряды в моделировании социально-экономических процессов. Сходимость рядов. Использование рядов в построении экономико-математических моделей.
2.2. Использование функций нескольких переменных при построении экономико-математических моделей

Предел, непрерывность и дифференцирование функций нескольких переменных. Применение частных производных. Экстремумы. Необходимые и достаточные условия экстремума функций. Метод множителей Лагранжа. Прибыль от производства товаров разных видов. 

2.3. Обыкновенные дифференциальные уравнения в моделировании социально-экономической динамики

Обыкновенные дифференциальные уравнения в моделировании социально-экономической динамики 

Дифференциальные уравнения первого порядка. Дифференциальные уравнения высших порядков. Дифференциальные уравнения в моделях экономической динамики. Модель экономического роста. Система линейных дифференциальных уравнений первого порядка. 

2.4. Использование векторов и матриц. Системы линейных алгебраических уравнений в линейных экономико-математических моделях

Определение, свойства вектора. Операции над векторами. Скалярное и векторное произведение. Линейная зависимость, базис и ранг системы векторов. Координаты вектора. Примеры использования векторов в экономико-математических моделях.
Определение матрицы. Транспонирование и умножение матриц. Ранг матриц. Обращение матриц. Определитель квадратной матрицы и его свойства. Собственные числа и собственные векторы матрицы. 

Системы линейных алгебраических уравнений. Системы алгебраических уравнений в задаче прогноза выпуска продукции. Модели многоотраслевой экономики. 

2.5. Математические методы финансового анализа

Простые и сложные проценты. Математическое дисконтирование. Последовательности. Модели финансовых потоков. Эквивалентность денежных сумм во времени. Текущая (приведенная) величина потока. Будущая (наращенная) величина потока. Приближенные формулы для внутренней доходности ренты. Облигации и их характеристики. Теоремы об облигациях. Характеристики вероятностных финансовых операций.
2.6. Теория вероятностей и математическая статистика в экономико-математическом моделировании

Дискретные случайные величины в экономико-математических моделях. Законы распределения дискретных случайных величин. Числовые характеристики дискретных случайных величин. Система двух случайных величин. Примеры в экономике.

Непрерывные случайные величины в экономико-математических моделях. Основные распределения непрерывных случайных величин. Числовые характеристики непрерывных случайных величин. Многомерные случайные величины и их числовые характеристики. Понятия о случайных процессах. Примеры в экономике.

Методы математической статистики в построении моделей в экономике. Основные направления применения методов математической статистики в экономике. Выборки и их типы. Статистическое распределение выборки. Эмпирическая функция распределения. Статистические оценки параметров распределения. Эмпирические моменты, асимметрия и эксцесс. Оценки параметров. Выборочные распределения. 

Проверка статистических гипотез. Уровень значимости. Правило Неймана-Пирсона отбора критериев для простых гипотез. Критерии значимости. Доверительная область. Нормальное распределение. Критерий согласия Пирсона.

Основы корреляционного анализа. Корреляционный момент и коэффициент корреляции. Функциональная и статистическая связь случайных величин. Выборочный коэффициент корреляции. Корреляционное отношение как мера корреляционной связи.

2.7. Регрессии. Эконометрика

Линейная регрессия для системы двух случайных величин. Основные аспекты множественной регрессии. Нелинейная регрессия. Построение регрессионных моделей. Метод наименьших квадратов.

Основные понятия эконометрического моделирования. Основные проблемы эконометрического моделирования. Математико-статистический инструментарий эконометрики. Анализ временных рядов как одна из основных задач эконометрики. Понятие временного ряда. Построение моделей временных рядов. Анализ временных рядов. Этапы построения эконометрических моделей: сбор статистических данных об объекте-оригинале; настройка (оценивание) модели; проверка адекватности модели. Методы статистического оценивания параметров эконометрических моделей (постановка задачи, определение статистик, свойства статистических оценок). Функция правдоподобия, метод моментов, интервальные оценки, метод Байесовских оценок. Применение методов статистической проверки в эконометрическом моделировании. Гипотезы о виде распределения, о значениях параметров генеральной совокупности, о виде модели. Принцип отношения правдоподобия. Критерии согласия Пирсона, Стьюдента.
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